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Ehrungen 
 

Zehn Harburger Persönlichkeiten für ihre herausragenden Leistungen geehrt 
 

 
Von links nach rechts: Georg Schrödle, Friedrich Leimer, Altbürgermeister Anton Fischer, Alois Stadler, Gertrud Beck, Dr. Karl Martin 
Graß, Bürgermeister Christoph Schmidt, Stellvertretender Landrat Erwin Seiler, Altbürgermeister Wolfgang Kilian, Dieter Thiel, Heinrich 
Schreitmüller, Waltraud Mündel. Auf dem Bild fehlt Klaus Lembeck 
Foto: Harald Erdinger 
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● Ehrung verdienter Persönlichkeiten 
 
Bei einem Festakt in der Aula der Grund- und Mittel-
schule wurden zehn Harburger Persönlichkeiten für ihre 
herausragenden Leistungen geehrt. Jeder einzelne der 
Geehrten hat sich auf unterschiedliche Weise sehr zum 
Wohle der Allgemeinheit engagiert und maßgeblich zur 
Entwicklung und Förderung der Stadt Harburg beigetra-
gen. 
 

Mit dem Ehrenbrief der Stadt Harburg wurden die Au-
toren der Harburger Hefte Friedrich Leimer, Klaus Lem-
beck und Jürgen Mündel posthum ausgezeichnet. 1994 
gründete sich auf Anregung vom damaligen Bürgermeis-
ter Anton Fischer der Heimatgeschichtliche Arbeitskreis, 
dem neben Hermann Böhm, Friedrich Leimer, Walter 
Link sen. und Klaus Lembeck angehörten. Mit Band 1 
begründeten sie die Tradition der Buchreihe „Harburger 
Hefte“. Seit nunmehr über 30 Jahren engagiert sich Fritz 
Leimer im Heimatgeschichtlichen Arbeitskreis und als 
Autor der Harburger Hefte. Aber auch schon zuvor war 
Fritz Leimer ein bekannter Name im Stadtgebiet. Insge-
samt 18 Jahre war Leimer im Stadtrat, davon 12 Jahre 
als dritter Bürgermeister. Zudem engagierte er sich viele 
Jahre im Bildungswerk der Stadt Harburg und begeister-
te viele Zuhörer mit seinen interessanten Vorträgen. 
Auch Klaus Lembeck ist ein Mann der ersten Stunde 
und von Beginn an einer der Autoren der Harburg Hefte. 
Im Heimatgeschichtlichen Arbeitskreis ist Klaus Lem-
beck der „technische Kopf“. Denn er war neben seiner 
Autorenfunktion auch für das Layout zuständig. Durch 
seine hervorragende Vorarbeit konnte der Verkaufspreis 
der Bücher geringgehalten werden. 
Klaus Lembeck konnte aus gesundheitlichen Gründen 
leider nicht am Festakt teilnehmen. Bürgermeister 
Schmidt wird ihm den Ehrenbrief zu einem späteren 
Zeitpunkt überreichen.  
Auch Jürgen Mündel war einer der Autoren der Harbur-
ger Hefte. Er stieß gleich nach der ersten Ausgabe zu 
den Autoren und wirkte ab Band 2 tatkräftig mit. Leider 
kann Herr Mündel den Ehrenbrief nicht mehr persönlich 
entgegennehmen, da er nach schwerer Krankheit ver-
starb. Dem Stadtrat war es dennoch wichtig, Herrn Mün-
del als Dank für seine Arbeit im Arbeitskreis der Harbur-
ger Hefte posthum die Ehrung zu verleihen. 
Zusammen haben Fritz Leimer, Klaus Lembeck und Jür-
gen Mündel, etwa 70 Artikel der Harburger Hefte recher-
chiert und zu Papier gebracht. Die Autoren der Harbur-
ger Hefte haben mit dieser Buchreihe etwas geschaffen, 
was sicherlich nicht oft zu finden ist und auch in der 
Fachwelt große Anerkennung findet. 
 

Ebenfalls mit dem Ehrenbrief der Stadt Harburg wurde 
Dr. Karl Martin Graß ausgezeichnet. Dr. Graß ist Histo-
riker und trägt seit vielen Jahren dazu bei, dass Men-
schen einen Zugang zur Geschichte bekommen. Bei An-
fragen zu geschichtlichen Themen wird gerne auf Dr. 
Graß verwiesen. Hervorzuheben sind seine Verdienste 
um die historische Aufarbeitung der Schlosskirche St. 
Michael oder seine Ausführungen anlässlich der Reno-
vierung der historischen Steinmeyer-Orgel in der Kirche 
St. Barbara. Ebenfalls zu erwähnen ist das langjährige 
Engagement als Vorsitzender des CSU-Ortsverbands 
und aktives Mitglied des Kirchenvorstands. 
 

Für ihre langjährigen ehrenamtlichen Verdienste um das 
Gemeinwohl wurden Georg Schrödle und Heinrich 

Schreitmüller ebenfalls der Ehrenbrief der Stadt Har-
burg verliehen. Georg Schrödle und Heinrich Schreitmül-
ler haben sich über Jahrzehnte hinweg ehrenamtlich und 
in vielfältiger Weise für das Wohl der Stadt Harburg und 
speziell auch für ihren jeweiligen Stadtteil Mündling bzw. 
Mauren eingesetzt.  
 

Georg Schrödle war 24 Jahre Mitglied des Stadtrats, 
davon sechs Jahre dritter Bürgermeister und zwölf Jahre 
zweiter Bürgermeister. Schrödle war viele Jahre im Ku-
ratorium des Bildungswerks tätig und ist außerdem aktiv 
in der Stadtkapelle Harburg, in der kath. Pfarrgemeinde 
Mündling und beim Diakonieverein Harburg. Georg 
Schrödle ist in nahezu allen Mündlinger Vereinen Mit-
glied und übernahm immer Aufgaben innerhalb der Vor-
standschaft und trug somit maßgeblich zur positiven 
Entwicklung der Vereine bei. 
 

Heinrich Schreitmüller hat sich in zahlreichen Vereinen 
und Organisationen der Stadt Harburg, des Landkreises 
Donau-Ries engagiert und als ehrenamtlicher Berater 
der Regierung von Schwaben und des Landkreises Do-
nau-Ries herausragende Verdienste erworben. Schreit-
müller war von 1984 bis 2002 Stadtrat der Stadt Har-
burg. Auch er ist ein Vereinsmensch und engagierte sich 
in nahezu allen Vereinen des Stadtteils Mauren. 
Gerade in Zeiten, in denen man heute kaum noch Eh-
renamtliche für Vereins-Vorstandsposten findet, sind die 
Leistungen von Georg Schrödle und Heinrich Schreit-
müller mehr als beeindruckend und sollten Vorbild für al-
le sein. 
 

Dieter Thiel war von 1972 bis 1984 Mitglied des Stadt-
rats, davon neun Jahre als Kulturreferent. Auch nach 
seinem Ausscheiden aus dem Stadtrat, blieb er der Kul-
turarbeit treu und hat bis 2008 für die Stadt Harburg ne-
ben Gaby Tag den Arbeitskreis Kulturherbst geleitet. Wo 
immer es in Harburg im Kulturbereich etwas zu organi-
sieren gibt, Dieter Thiel ist zur Stelle. Sei es das 400-
jährige Jubiläum der Kirche St. Barbara, oder die Stadt-
jubiläen 1974 und 1999. Dieter Thiel verfügt über vielfäl-
tige Talente. Unter anderem schuf er die Grundlage für 
das Wirken der Harburger Nachtwächter. Ebenfalls her-
vorzuheben sind die sportlichen Leistungen bzw. das 
sportliche Engagement von Dieter Thiel. Ohne ihn würde 
es das Bocksportfest nicht geben. Über 50 Jahre hat er 
sich um den Turnsport in der Region und darüber hinaus 
verdient gemacht. Für seinen Einsatz und sein enormes 
Engagement im Bereich Kultur und Sport wurde Dieter 
Thiel mit der Bürgermedaille der Stadt Harburg aus-
gezeichnet. 
 

Alois Stadler war über 36 Jahr als Stadtrat aktiv und 
engagierte sich mehrere Jahrzehnte als Kreis- und Be-
zirksrat. Darüber hinaus war er in zahlreichen Zweck-
verbänden und auf Ebene des Bayerischen Bezirkstages 
als schwäbischer Vertreter im Einsatz. Alois Stadler hat-
te stetig die Belange der nordschwäbischen Heimatregi-
on und natürlich der Stadt Harburg im Auge. Durch sein 
Handeln hat Alois Stadler zweifellos die Entwicklung und 
das Ansehen der Stadt Harburg gefördert und berei-
chert. Daher wurde Herrn Stadler ebenfalls die Bürger-
medaille der Stadt Harburg verliehen. 
 

Anton Fischers Wunsch war es schon immer, politisch 
zu gestalten und sich für Harburg und seine Bürgerinnen 
und Bürger zu engagieren. 18 Jahre hat Anton Fischer 
sehr erfolgreich das Amt des Bürgermeisters ausgeübt. 
Während seiner Amtszeit war es ihm immer wichtig, den 
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Ausgleich zwischen allen Stadtteilen, allen Vereinen und 
Institutionen herzustellen. Die Partnerschaft mit Gouville 
sur Mer wurde während seiner Amtszeit begründet. Die-
se Freundschaft besteht nun seit über 30 Jahren. Und 
auch nach seiner Amtszeit engagiert sich Anton Fischer 
weiterhin für seine Stadt. Auf seine Anregung wurde der 
Arbeitskreis der Harburger Hefte ins Leben gerufen, den 
er von Beginn an leitet. Anton Fischer ist Koordinator 
und Organisator des Arbeitskreises. Mit den Harburger 
Heften hat Anton Fischer zusammen mit allen Mitglie-
dern und Autoren des Arbeitskreises etwas geschaffen, 
wovon andere Städte und Gemeinden nur träumen kön-
nen. Deshalb wurde Altbürgermeister Anton Fischer für 
seine besonderen Verdienste um die Förderung von Kul-
tur und Sozialem die Bügermedaille der Stadt Harburg 
verliehen. 
 

Gertrud Beck zur Ehrenbürgerin ernannt 
 

Im Jahr 1996 übernahm Gertrud Beck den Vorsitz des 
Diakonievereins Harburg. Sie erlebte schwierige Zeiten 
mit der Diakonie. Zeiten, in denen man kaum noch die 
Gehälter der Mitarbeiter bezahlen konnte. Mit einer je-
doch unvorstellbaren Kraft führte Frau Beck den Diako-
nieverein Harburg mit dem Pflegeheim erfolgreich durch 
diese schwierigen Zeiten und machte - zusammen mit 
ihrem Team - aus dem kleinen Harburger Pflegeheim ei-
ne der erfolgreichsten Einrichtungen im Landkreis Do-
nau-Ries. Gertrud Beck hat sich nicht nur für die Diako-
nie engagiert, sie war auch noch - zusammen mit Karl 
Hochradel - von 1988 bis 1997 Leiterin des Harburger 
Bildungswerks. Zwölf Jahre war sie Mitglied des Stadtra-
tes, davon sechs Jahre als 3. Bürgermeisterin. Über 30 
Jahre führte sie die Bücherei in Ebermergen, die sie ei-
genverantwortlich organisierte. Auf die ihr zustehende 
Aufwandsentschädigung hat sie all die Jahre verzichtet, 
für den Betrag wurden regelmäßig neue Bücher ange-
schafft. Das Wohl der Bürger war Frau Beck immer 
schon wichtig. Sie war eine der Mitinitiatoren in der 
evangelischen Kirchengemeinde zur Gründung des Kin-
dergartens in Ebermergen. Dieser Kindergarten besteht 
seit etwa 1970. Diese Entscheidung war eine richtige 
und wichtige Entscheidung für Ebermergen und die 
Stadt Harburg. Gertrud Beck zeichnet sich durch ihr 
enormes Engagement für die Diakonie, für ihre Mitmen-
schen und ihre Heimat aus und wurde für ihre besonde-
ren Verdienste um die Allgemeinheit zur Ehrenbürgerin 
der Stadt Harburg ernannt. 

Von links nach rechts: 
Stellvertretender Landrat Erwin Seiler, Gertrud Beck, Ehrenamts-
referent Wolfgang Stolz, Bürgermeister Christoph Schmidt 
Foto: Harald Erdinger 
 

Amtliche Mitteilungen 
 

● Bau- und Verkehrsausschuss-Sitzung 
 
Bekanntmachung zur Sitzung des Bau- und Ver-
kehrsausschusses 
 
Datum:  Dienstag, 4. Oktober 2022 
Uhrzeit: 15:00 Uhr 
Ort:    Großer Sitzungssaal, Schloßstraße 1, Harburg 
 

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
 
1.  Bekanntgaben 
2.  Bauantrag für vorhandenes Satteldach über beste-

hender Garage wird durch ein Flachdach ersetzt auf 
Fl.-Nr. 170 der Gem. Harburg 

3.  Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit 
Doppelgarage auf Fl.-Nr. 352 der Gem. Harburg 

4.  Bauantrag zum Abbruch der alten Faserzementplat-
ten-Garage und Errichtung einer Fertig-Garage auf 
Fl.-Nr. 71/1 der Gem. Mündling 

5.  Antrag im Genehmigungsfreistellungsverfahren zur 
Erweiterung Wohnhaus über Bestands-Garage auf 
Fl.-Nr. 279/4 der Gem. Ebermergen 

6.  Tekturantrag zur Errichtung eines Mehrfamilienhau-
ses mit 5 Wohneinheiten auf Fl.-Nr. 1831/7 der Gem. 
Harburg 

7.  Bauantrag zur Sanierung und denkmalgerechter 
Umbau; Nutzungsänderung im Erd- und Kellerge-
schoss auf den Fl.-Nrn. 284 und 285 der Gem. Har-
burg 

8.  Tekturantrag zum Neubau einer landwirtschaftlichen 
Berge- und Maschinenhalle mit Hackschnitzelhei-
zung, Pufferspeicher und Hackschnitzellager für ein 
Nahwärmenetz auf Fl.-Nr. 508 der Gem. Mauren 

9.  Nachträglich eingegangene Gegenstände 
 

Im Anschluss findet noch eine nichtöffentliche Sitzung 
statt. 
 

● Rattenbekämpfung 
 
Der nächste Ausgabetermin für Rattengift an der Kläran-
lage Harburg ist Donnerstag, 20.10.2022 von 13.00 
Uhr bis 15.00 Uhr. 
Die Bekämpfung von Ratten ist grundsätzlich Aufgabe 
des Grundstückseigentümers. Allerdings wollen wir die 
Grundstückseigentümer in dieser Tätigkeit gerne unter-
stützen. Wir bitten aber um Verständnis, dass Rattengift 
nur an beim Ausgabetermin persönlich anwesende Bür-
gerinnen und Bürger für deren Eigenbedarf abgegeben 
werden kann. 
Die Ausgabe von größeren Mengen (Eimer) an Landwir-
te kann nur bei Vorlage des Sachkundenachweises er-
folgen. Deshalb bitten wir Sie, bei der Abholung des Rat-
tengifts Ihren Sachkundenachweis vorzulegen. Ohne 
den Nachweis der Sachkunde darf das Gift nicht 
ausgegeben werden. Kleinmengen werden weiterhin 
abgegeben. 
Wir möchten in diesem Zusammenhang auf §4 des Tier-
schutzgesetzes hinweisen. Demnach darf die Tötung ei-
nes Wirbeltieres im Rahmen einer zulässigen Schäd-
lingsbekämpfungsmaßnahme nur vorgenommen wer-
den, wenn hierbei nicht mehr als unvermeidbare 
Schmerzen entstehen.  
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Aus dem Rathaus 
 

● Straßensperrungen 
 
In der Zeit vom 04.10 bis 28.10.2022 wird die Verbin-
dungsstraße zwischen Marbach und Kratzhof komplett 
für den Verkehr gesperrt. 
Weiterhin wird ebenfalls die Verbindungsstraße am Re-
cyclinghof in Richtung Mündling komplett gesperrt. 
Wir bitten um Ihr Verständnis! 
 

Verschiedenes 
 

● Großzügige Spende für Spielgerät 
 
Über eine großzügige Spende dürfen sich die Kinder der Stadt 
Harburg freuen. Gertrud und Erwin Fischer feierten Geburtstag 
und baten anstatt Geschenken um Spenden für ein neues 
Spielgerät. Es kam die stolze Summe von 2.000,- Euro zu-
sammen. Bürgermeister Christoph Schmidt bedankt sich sehr 
herzlich bei Familie Fischer und allen Spendern. Das Geld wird 
für ein neues Spielgerät verwendet und trägt dazu bei, dass 
unsere Kinder eine weitere interessante und abwechslungsrei-
che Spielmöglichkeit erhalten.  

 
Gertrud und Erwin Fischer bei der symbolischen Spendenüber-
gabe an Bürgermeister Schmidt 
Foto: Stadt Harburg 
 

Öffnungszeiten 
 

● Hallenbad und Sauna 
 

Die Sauna bleibt aufgrund der Energiethematik geschlossen. 
 

Öffnungszeiten Hallenbad 
Dienstag    von   16.00 – 21.00 Uhr 
Mittwoch   von   15.00 – 16.00 Uhr - nur Senioren 
       von   16.00 – 20.00 Uhr 
Freitag    von   16.00 – 20.00 Uhr 
Samstag   von   13.00 – 18.00 Uhr 
 

● Öffnungszeiten der Stadtverwaltung 
 

Montag bis Freitag 08.00 – 12.00 Uhr 
Dienstag 08.00 – 12.00, 14.00 – 16.00 Uhr 
Donnerstag 08.00 – 12.00, 14.00 – 18.00 Uhr
 

● Bücherei Ebermergen in der ARCHE 

 

Mittwoch 16.00 – 17.00 Uhr 
Freitag 18.00 – 19.00 Uhr 
 

● Stadtbücherei im Strölinhaus 
 

Dienstag 15.00 – 18.00 Uhr 

Donnerstag 15.00 – 19.00 Uhr 
Freitag 14.00 – 17.00 Uhr 
Samstag 10.00 – 12.00 Uhr 
 

● Grünsammelplätze  
 

Kratzhof: Geöffnet Samstag von 10:00 bis 13:00 Uhr 
Betrieb durch Herrn Kilian, Telefon 09080 1696 
Weitere überregionale Grünsammelplätze des AWV: 
Donauwörth-Binsberg, Nördlingen, Wemding, Monheim, Bis-
singen 
Öffnungszeiten siehe unter www.awv-nordschwaben.de. 
 
 

● Recyclinghof Harburg 
 

Öffnungszeiten: ganzjährig 
Samstag 09.00 – 13.00 Uhr 
 

Rufnummern im Notfall 
 

Polizei                  110 
Polizeiinspektion            0906/706670 
Feuerwehr/Rettungsdienst       112 
Giftnotruf                089/19240 
Ärzte Notdienst (Freitag - Montag)   116117 
Stadt Harburg Vermittlung       09080/9699-0 
Wasserversorgung 
– Störungshotline BRW        0800 279 0279 
– Bayerische Rieswasserversorgung 09081/2102-0 
Strom 
– EnBwODR AG            07961/9336-1401 
– Lechwerke AG            0800/539 6380 
                    0906/7808-0 
Erdgas Schwaben GmbH 
– Entstörungsdienst          0800/1828384 
– Betriebsstelle Donauwörth      0906/706740 
– Betriebsstelle Nördlingen      09081/8705-0 
Hochwassernachrichtendienst 
– Pegel Harburg / Wörnitz      01804/370037-166 
– Pegel Gerolfingen / Wörnitz    01804/370037-164 
– Pegel Lierheim / Eger       01804/370037-168 
    (0,20 € pro Anruf aus dem deutschen Festnetz; Mobilfunknetze kön-

nen abweichen) 
– Internet:              www.hnd.bayern.de 
 

Harburger Kulturherbst 2022 
 

● Veranstaltungsübersicht 
 
Samstag, 8. Oktober 
„UGGL UND DER LISTIGE FUCHS“ 
Marionettentheater in der Aula der Mittelschule 
 

Freitag, 14. Oktober 
WHISKY-TASTING  
Klaus-Günther Strobel, im Goldenen Lamm 
 

Samstag, 22. Oktober 
STACK PUNKROCK 
Konzert im Juze 
 

Samstag, 29. Oktober 
KONZERT MIT NORDILO 
in der Aula der Mittelschule 
 

Sonntag, 30. Oktober 
HEINRICH DEL CORE COMEDY CLUB  
Comedy in der Aula der Mittelschule 
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Samstag, 8. Oktober  
UGGL UND DER LISTIGE FUCHS 
UNTERHALTSAMES KINDERTHEATER  
 

Oh je, der arme Uggl hat große Schmerzen. Nino, der listige 
Fuchs verspricht ihm zu helfen, jedoch möchte er dafür Uggls 
Höhle. Kann das gut gehen? 
Das Stück ist ab 3 Jahren 
Dauer ca. 40 Minuten. 
 

Ort:      Aula der Mittelschule Harburg 
EINTRITT:  3 € 
BEGINN    15:00 Uhr 
 

● Vorndran 
 

Wenn schon sterben, dann in Franken! 
Unter dieses Motto hat der fränkische Autor Helmut Vorndran 
seine Krimilesung mit fränkischem Menü gestellt. 
Nach der Begrüßung durch Bürgermeister Christoph Schmidt 
gab der sichtlich gut gelaunte Vorndran mit typisch fränki-
schem Grant einen Überblick über seinen schriftstellerischen 
Werdegang vom Schreiner über ein abgebrochenes Studium 
der Sozialpädagogik zum Kabarettisten und Schriftsteller. 
Die Lesung hielt sich an die Menüfolge, die den fränkischen 
Charakter der Veranstaltung widerspiegelte. Nach der Vorspei-
se – Meerrettichbrot/getoastet- folgte die erste Kurzgeschichte. 
Typisch für den Stil dieser Erzählungen ist der Einstieg mit ei-
nem passenden Zitat einer bekannten Persönlichkeit, von der 
sich der Autor zwar distanzierte, aber gleichzeitig schmunzelnd 
bekennt, dass sie zum Inhalt der Geschichte passt:  
„Wer stirbt, hat das auch verdient“ (Papst Pius VIII) 
Die Handlung: Schweizer Starköche als Futter für die berühm-
ten fränkischen Karpfen. 
Daraufhin wurde Schäufele als Hauptgang gereicht. 
Das Motiv für die folgende Mordtat ergab sich aus dem Span-
nungsfeld der Beziehung zwischen Mann und Frau, die intelli-
genter ist als ihr Ehemann. 
Zitat Jerry Lewis „Es soll Frauen geben, die intelligenter sind 
als Männer, aber davon wird die Küche auch nicht sauber“. 
Der Nachspeise folgte zur Abrundung der Einblick in die fränki-
sche Seele, wenn sie Einwohnern des benachbarten Landkrei-
ses die Fähigkeit, vernünftig fahren zu können abspricht und 
dies in Form eines Leserbriefs auch noch veröffentlicht. 
Mit einem fränkischen Gedicht lies der Autor diesen sehr un-
terhaltsamen und sättigenden Abend ausklingen und wurde mit 
mehr als freundlichem Applaus verabschiedet. 

 
Foto: Ch. Schmidt 
 

● Große Fotoausstellung 
 
Ausstellung der Harburger Fotofreunde erfolgreich abge-
schlossen 
Im Rahmen des Kulturherbstes stellten die Harburger Foto-
freunde erstmals ihre Arbeiten der Öffentlichkeit vor. Schwer-
punktthema war Harburg, das aus ganz ungewöhnlichen Per-
spektiven gezeigt wurde. An zwei Wochenende zog die Aus-
stellung hunderte Besucher in die Räume der ehemaligen Post 
und regte sie an, unsere Stadt (neu) zu erkunden. Auch die 
Senioren der Diakonie, die sich die Fotos am Montag in Ruhe 

anschauen konnten, waren begeistert. Besonders, weil sie die 
Bilder auf dem übergroßen Monitor noch besser auf sich wir-
ken lassen konnten als auf den Ausdrucken.  
Auf den Punkt brachte es ein Eintrag im Gästebuch: „Harburg 
wird durch diese Ausstellung noch schöner. Macht weiter so!“ 

 
Die Diakonie zu Besuch bei der Ausstellung der Harburger Foto-
freunde 
Foto: Peter Link 
 

Bildungswerk Harburg 

 

900  Digitale-Sprechstunde 
 

Sie möchten gerne videotelefonieren? Oder Fotos als Nach-
richten bekommen? Sie wissen aber nicht wie? Wenn Sie ger-
ne Ihr Smartphone, Ihren Laptop oder Ihr Tablet benutzen, an 
der einen oder anderen Stelle aber noch Hilfe brauchen, dann 
sind Sie bei uns genau richtig in der Digitalen Sprechstunde:  
Bei uns können Sie alle Fragen rund um Handy, Tablet oder 
Laptop stellen! 
 

Termin: Mittwoch, 12.Oktober 2022 vormittags 
Ort: Rathaus, Fremdenverkehrsraum 
Leitung: Digitallosten Harburg 
Gebühr: frei 
 

Wichtig: 
Eine vorherige telefonische Anmeldung und Termin-
vereinbarung ist zwingend erforderlich! 
 

Wo: Rathaus Harburg, Frau Prestle 
Telefon: 09080 969911 
E-Mail: poststelle@stadt-harburg-schwaben.de 
 
715  Schlaf gut - Entspannung mit Kräuter(fuß-)bädern, 

Tees und Tinkturen 
 

Mit Schlafen verbringen wir ein Drittel unseres Lebens. 
Erholsamer Schlaf lässt Körper, Seele und auch unser 
Immunsystem regenerieren. Welche Wildkräuter helfen bei 
Schlaf- und Einschlafstörungen? 
 

Termin:  Montag, 10. Oktober 2022 
     19:00 - 20:30 Uhr,  
Ort:    Rathaus, Fremdenverkehrsraum 
Leitung:  Gertrud Fischer, Wildkräuterführerin 
Gebühr:  5,00 € 
 

602  Blätterdruck mit Gouache 
 

Gouache vereint die Eigenschaften der Ölfarbe (pastos) und 
der Aquarellfarbe 
 

Termin:   Donnerstag, 13. Oktober 2022 
      14:30 - 17:00 Uhr,  
Ort:     Atelier Herzklopfen, Nördlinger Str. 25, 

Harburg  
Leitung:   Kristina Hahn 
Gebühr:   15,00 € 

NEU! 
Projekt Sozial Digital 
Hilfe im digitalen Alltag für 
Seniorinnen und Senioren 
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714  Nordic Walking Lauf - ins Schwalbtal 
 

Für unseren Nordic Walking Lauf nach Gosheim treffen wir uns 
an der katholischen Kirche in Harburg. Wir wandern 
überwiegend in und am Wald bis zur reizvollen Schwalbquelle. 
Dort angekommen besichtigen wir mit einer kleinen Führung 
die Mühle und den Sandabbau. Bei Kaffee und selbst 
gebackenen Kuchen, sitzen wir noch gemütlich und lassen den 
Nachmittag ausklingen.  
 

Die Rückfahrt findet mit dem Auto statt. Ein Begleitfahrzeug 
steht für Zwischenfälle bereit. 
 

Termin:   Sonntag, 9. Oktober 2022 
      13:00 - 17:00 Uhr,  
Treffpunkt: Kath. Kirche, Harburg 
Leitung:   Gabi Steger, Zertifizierte Nordic Walking Trainerin 
Gebühr:   5,00 € 
 
Anmeldung online über unsere Webseite www.bw-harburg.info 
oder telefonisch bei Frau Prestle: 09080 9699-11. 
 

Kirchliches Leben 
 

● Kath. Pfarreiengemeinschaft Harburg-
Hoppingen 

 
Dankgottesdienst zum 25jährigen Gründungsjubiläum des 
Ökumenischen Singtreff Harburg 
Gospels und Spirituals, moderne Kirchenlieder, Songs – ja, 
das wollen wir gerne singen! Mit diesem Wunsch im Herzen 
fanden sich im September 1997 so einige Interessierte im 
Pfarrheim Herz-Jesu ein: der Ökumenische Singtreff Harburg 
wurde aus der Taufe gehoben! In 25 Jahren haben wir zu-
sammen viel erleben und mitgestalten dürfen! 
Darum ist es Zeit, mit einem Gottesdienst „Danke“ zu sagen! 
Danke für die Gabe Gottes, singen zu können! Danke für die 
Freundschaften, die sich im Chor gefunden haben! Danke für 
die Gemeinschaft und die Freude, die wir beim Singen haben 
und auch unseren Zuhörern vermitteln wollen! 
All das im Vorabendgottesdienst am Samstag, den 8. Oktober 
um 18.30 Uhr in der Herz-Jesu-Kirche Harburg! Wir freuen uns 
auf Euch. 

 
Ökumenischer Singtreff Harburg 
Foto: Peter Link 
 

Kirchliche Nachrichten 
 

● Kath. Pfarreiengemeinschaft 
Harburg-Hoppingen 

 
Erklärung der Abkürzungen: 
HA  = Harburg, HO  = Hoppingen, MÖ  = Möttingen 
Gottesdienstordnung vom 01.10.2022 bis 07.10.2022 
Samstag, 01.10.-Hl.Theresia v.Kinde Jesu 
18.30 Uhr  (MÖ) Vorabendmesse  
Sonntag, 02.10.-27. Sonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr  (HO) Heilige Messe für Geschwister Emma und 

Adolf Kornreiter 
10.15 Uhr  (HA) Familiengottesdienst Erntedank 
Dienstag, 04.10. - Hl. Franz von Assisi 
18.30 Uhr  (HO) Heilige Messe 
Mittwoch, 05.10.   
08.30 Uhr  (HA) Heilige Messe, anschl. Rosenkranz für 

Magdalena Pollak 
19.00 Uhr  (MÖ) Abendlob 
Donnerstag, 06.10. - Hl. Bruno, Priester 
18.30 Uhr  (HO) Oktoberrosenkranz 
Wichtiger Hinweis – Erstkommunion 2023: 
Am Mittwoch, den 05.10.2022, findet um 19.30 Uhr für die El-
tern der kath. Kinder der 3. Klasse im katholischen Pfarrheim in 
Harburg der 1. Elternabend zur Vorbereitung auf die Erst-
kommunion 2023 statt. Sollte jemand, dessen Kind die 3. Klas-
se besucht, keine Einladung bekommen haben, setzen Sie 
sich bitte mit dem Kath. Pfarramt in Verbindung (Tel. 
09080/1286). 
Öffnungszeiten unseres Pfarrbüros: 
Dienstag und Freitag 9.30 bis 12.00 Uhr, sowie Donnerstag 
15.30 bis 18.00 Uhr 
Telefon Pfarrbüro/Pfarrer Jaby: 09080 / 1286 
Unsere Pfarrgemeinde finden Sie auch im Internet: www.herz-
jesu-harburg.de  
Sie erreichen uns unter: pg.harburg@bistum-augsburg.de 
 

● Evang.-Luth. Kirchengemeinde Harburg 
 
02. Oktober, Sonntag  
10.00 Uhr   Erntedank – Familiengottesdienst mit Herrn 

Dunkenberger-Kellermann und Frau Stolz mit 
Team 

05. Oktober 2022,  Mittwoch Andachten in der Diakonie mit 
Pfarrer Caesperlein 

Pfarramt Harburg: Pfarrerin Regine Kellermann, 09080/1441, 
pfarramt.harburg@elkb.de 
Bürozeiten: Dienstag und Donnerstag: 9.30 Uhr – 11.30 Uhr 
Unsere Kirchengemeinden Harburg/Schaffhausen finden Sie 
im Internet unter: www.harburg-evangelisch.de 
 

● Kath.- Kirchengemeinden Mündling, 
Huisheim, Gosheim 

 
Gottesdienstordnung 01.10. – 09.10.2022 
St. Vitus Huisheim - Mariä Geburt Gosheim - St. Johannes 
Mündling 
Samstag, 01.10.  Hl. Theresia vom Kinde Jesu, Ordensfrau, 

Kirchenlehrerin  
18.30 Uhr  Huisheim – Vorabendmesse zum 27. Sonntag im 

JK 
      Erntedankfest / Heilige Schutzengel 
      Caritas-Kirchenkollekte 
Sonntag, 02.10. 27. Sonntag im Jahreskreis / Erntedankfest / 

Heilige Schutzengel 
      Caritas-Kirchenkollekte 
10.00 Uhr  Gosheim  
      Pfarrmesse 
13.30 Uhr  Gosheim - Oktoberrosenkranz 
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08.30 Uhr  Mündling - Hl. Messe 
f. + Ludiwg Kollmann u. Angeh. (JM) 

11.15 Uhr  Mündling - Heilige Taufe von Filomena Roßkopf 
Montag, 03.10. Montag der 27. Woche im Jahreskreis – Tag 

der Deutschen Einheit 
18.30 Uhr  Huisheim - Oktoberrosenkranz in der Sebastia-

nskapelle 
19.00 Uhr  Mündling - Hl. Messe 
      zu Ehren der lieben Muttergottes 
Dienstag, 04.10. Hl. Franz von Assisi, Ordensgründer  
19.00 Uhr  Mündling - Oktoberrosenkranz 
Mittwoch, 05.10. Hl. Faustina Kowalska  
08.00 Uhr  Huisheim - Rosenkranz um Berufungen 
08.30 Uhr  Huisheim - Hl. Messe in der Sebastianskapelle 
Donnerstag, 06.10. Donnerstag der 27. Woche im Jahres-

kreis  
18.30 Uhr  Huisheim – Hl. Messe mitgestaltet vom  

Chor „Cantaris“ aus Wolferstadt anschl. Lichter-
prozession zur Grotte in Begleitung des MV Huis-
heim-Gosheim und kurzer Andacht 
Prozessionskerzen können in der Kirche gekauft 
werden 

      Kollekte für die eigene Pfarrei 
Freitag, 07.10. Unsere Liebe Frau vom Rosenkranz / Herz-

Jesu-Freitag 
18.45 Uhr  Gosheim - Eucharistische Anbetung 
19.00 Uhr  Gosheim – Hl. Messe 
Samstag, 08.10. Samstag der 27. Woche im Jahreskreis  
19.00 Uhr  Gosheim – Vorabendmesse zum 28. So. im JK / 

Rosenkranzfest 
      Kollekte für die Pfarrkirche 
Sonntag, 09.10. 28. Sonntag im Jahreskreis / Rosenkranzfest 
      Kollekte für die Pfarrkirche  
08.30 Uhr  Huisheim - Hl. Messe 
13.30 Uhr  Gosheim - Oktoberrosenkranz 
10.00 Uhr  Mündling - Hl. Messe  
      Pfarrmesse 
19.00 Uhr  Mündling - Lichterprozession zur Lourdesgrotte – 

anschl. Andacht 
Bitte blaues Maiandachtbüchlein und Kerzen mit-
bringen. 

 

● Neuapostolische Kirche Harburg 
 
Sonntag, 2. Oktober 2022 
09:30 Uhr   Gottesdienst zum Erntedank 
Mittwoch, 5. Oktober 2022 
20:00 Uhr  Gottesdienst  
Das Tragen einer FFP2-Maske oder OP-Maske wird freige-
stellt. Bezüglich der alternativ zur Verfügung gestellten Li-
vestreams sind weitere Informationen auf www.nak-augsburg-
noerdlingen.de zu finden. 
 

● Evang. - Luth. 
Pfarrei Ebermergen - Mauren 

 
Sonntag, 02.10.2022- Erntedank 
8.45 Uhr   Gottesdienst mit Abendmahl in Ebermergen– 

Pfarrerin Martin 
10 Uhr    Gottesdienst mit Abendmahl in Mauren – Pfarrerin 

Martin 
 

● Evang. - Luth. Pfarramt Großsorheim 
 
2. Oktober 2022 - Erntedankfest 
8.45 Uhr    Festgottesdienst mit Heiligem Abendmahl – Prädikantin 

Stelzle 
10.00 Uhr   Kindergottesdienst in Kleinsorheim 

Kollekte: Mission EineWelt 
 
 

● Evang. - Luth. Kirchengemeinde  
Heroldingen 

 
2. Oktober 2022 - Erntedankfest 
8.45 Uhr   Festgottesdienst mit Heiligem Abendmahl – Pfar-

rer Caesperlein  
Kollekte: Mission EineWelt 

4. Oktober 2022 – Dienstag 
14.00 Uhr   Gemeindenachmittag – Oktoberfest im Gemein-

desaal, mit allem was dazugehört, zünftig baye-
risch, nur ohne Achterbahn. 

 

Vereine und Verbände 
 

● FF Ronheim 
 
Nach 2 Jahren Zwangspause findet am 02. Oktober 2022 
ab 19.00 Uhr wieder unser Weinfest statt. 
Wie immer gibt es eine Auswahl verschiedener Weiß– und 
Rotweine sowie feiner Schmankerl. 
Für die musikalische Unterhaltung sorgen die Wilderer Buam. 
Auf Euer Kommen freut sich die FF Ronheim 
 

● Waldbesitzervereinigung Nordschwaben e.V. 
 
Einladung zum Holz-Energie-Tag  
Die Waldbesitzervereinigung Nordschwaben e.V. und das Amt 
für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Nördlingen-
Wertingen laden zum Holz-Energie-Tag ein.  
 

Sie erhalten Infos zum Thema „Energie - Heizen – Umwelt“  
Wann?  Samstag, 8. Oktober 2022 von 9:00 - 16:00 Uhr  
Wo?   Im AFZ Nordschwaben Alemannenstr. 15 in 86655 

Harburg - Ebermergen  
Mit Ausstellern, Vorträgen und kleinem Kinderprogramm. Es 
gibt einen kleinen Imbiss, Getränke und eine Kaffeebar. 
 

Verschiedene Experten halten Vorträge zum Thema Energie, 
Heizen mit Holz und Klima  
 

•  Marc Koch, Bereichsleiter Forsten, AELF Nördlingen-
Wertingen  

•  Wolfram Rothkegel, Waldbautrainer Südbayern, Bayerische 
Forstverwaltung  

•  Christoph Fichtl, Technischer Innungswart, Kaminkehrerin-
nung Schwaben  

•  Simon Lesche, Experte für Biogene Festbrennstoffe,  
 

TFZ Aussteller informieren rund um das Holz als Energieträ-
ger: Brennholz, Hackschnitzel und Pellets  
 

•  Informationsstand AELF Nördlingen-Wertingen  
•  Informationsstand WBV Nordschwaben e.V.  
•  Heizungs- und Ofenbauer  
•  Kaminkehrer • Baumschulen  
•  Vertreter der Forsttechnik  
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
 

● Heimatverein Mündling e.V. 
 
Teilnahme am Stadtmauerfest in Nördlingen vom 09.-
11.09.2022 
Der Heimatverein Mündling nahm auch heuer wieder am Nörd-
linger Stadtmauerfest teil. Mit dem Herrichten bzw. Aufbau 
wurde bereits am Montag begonnen und rechtzeitig zum Fest-
beginn abgeschlossen. 
Während des Festes hörte man so einige Fragen oder auch 
manches Lob wie:  
- Was, das ist alles Mündlinger Engagement? 
- Wo liegt überhaupt Mündling und wie groß ist das Dorf? 
- Wann geht die Kegelbahn endlich in Betrieb? 
- Das habt ihr prima gemacht, man muss nur Ideen haben. 
- Das macht euch so schnell niemand nach. 
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- Das ging ja fix mit dem Aufbau usw. 
 

In Gesprächen war zu erfahren, dass Mündling positiv reprä-
sentiert wurde. Alte Handwerkskunst wie Besen binden, but-
tern usw. sieht man nicht alltäglich. Nur der Wettergott war der 
Veranstaltung manchmal nicht ganz hold. Die Vorstandschaft 
bedankt sich hiermit bei allen 94 ehrenamtlichen Helfern, die, 
sei es beim Auf- und Abbau, im Ausschank, in der Likörbar, an 
der Kegelbahn sowie bei allen, die in irgendeiner Tätigkeit ein-
gespannt, respektive in ihren Ständen tätig waren. Ein großer 
Posten betrifft die vielen Kuchen und Torten, die im Dorf un-
entgeltlich gebacken wurden. Deshalb gebührt unser großer 
Dank den fleißigen Bäckerinnen und Bäckern zu Hause, die 
immer rechtzeitig für die Spezialitäten sorgten.  
Was wäre ein Kaffee ohne Kuchen?  
Nochmals vielen Dank an alle Helfer. 
Die Vorstandschaft 

 
Besenbinder Josef Wenninger und Roland Rieger (von links). 
Bild: Walter Stegmeier 
 

● JFG Region Harburg 
 
Am vergangenen Wochenende fand der traditionelle Saison-
Eröffnungstag der JFG Region Harburg statt. Es konnten sich 
5 Teams zeigen. Einzig die A Jugend nicht, wo das Spiel kurz-
fristig abgesetzt wurde. Die B und C1 Jugendlichen konnten 
mit Siegen glänzen. Beide D-Jugend Mannschaften verloren 
unglücklich. Die C2 war den starken Oettingern unterlegen. Es 
war wieder ein gelungener Tag, leider spielte das Wetter nicht 
ganz mit. Die große Tombola war natürlich wieder das High-
light und begeisterte alle Kinder. Die Vorstandschaft der JFG 
Region Harburg bedankt sich bei allen Helfern, Eltern, und Be-
teiligten die bei der Durchführung dieses Events unterstützt 
haben. Vielen Dank! 
2. Spieltag der Saison 2022/23, Ergebnisse vom 24. Sep-
tember 2022: 
A-Junioren: JFG Region Harburg – SG Reisenburg-
Leinheim  
Das Spiel wurde kurzfristig abgesetzt. Spiel wird neu terminiert. 
B-Junioren: JFG Region Harburg – JFG Jura Nordschwa-
ben 6:1 (2:0) 
Torschützen: Gharib Khader, Omar Halwest, Andreas Pickel, 
Lino Tatz, Julian Röthinger,  
Josua Stolch 
C1-Junioren: JFG Region Harburg – (SG) SC Nähermem-
mingen-Baldingen  5:1 (3:1) 
Torschützen: Ben Richter, Lukas Burgetsmeier, Phillipp Schick, 
Johannes Lang (2) 
C2-Junioren: JFG Region Harburg 2 – JFG Riesrand Nord 
Oettingen 0:7 (0:3) 

D1-Junioren: JFG Region Harburg  – (SG) SG TSV 
Wemding 0:2 (0:1) 
D2-Junioren: JFG Region Harburg 2 – JFG Jura 
Nordschwaben 2  1:2 (1:1) 
Torschützen: Tariq Jabbooree 
 

● Verein für Städtepartnerschaft Harburg e.V. 
 
Nachlese zum Herbstmarkt 2022 
Besuch aus Gouville s.M. / Normandie zum Selbergmacht-
Markt 
Eine Delegation aus Gouville sur Mer reiste zum ersten Mal mit 
dem neuen Bürgermeister Francoise Legras weit über 1000 km 
zum Selbergmacht-Markt nach Harburg. Die Freunde aus 
Gouville verwöhnten die Marktbesucher aus nah und fern mit 
den typischen normannischen Spezialitäten. Chantal Hochet, 
Vorsitzende des Partnerschaftsvereins aus Gouville mit ihren 
Begleitern boten frische Austern, Camembert, Cidre, Calvados 
und Muscadet u. a. Köstlichkeiten an. Am Nachbarstand des 
Partnerschaftsvereins Harburg gab es leckere Crêpes und an 
den Ständen des Obst-u. Gartenbauvereins Harburg Kaffee 
und Kuchen. Der Rathaus–Innenhof hat sich wieder einmal als 
Feinschmecker-Ort präsentiert, der von vielen Marktbesuchern 
in den letzten Jahren schmerzlich vermisst wurde. 
Am Montag gab es für die Gäste aus Gouville eine Führung 
von Bürgermeister Christoph Schmidt durch den neu gestalte-
ten Kindergarten und anschließend durch das Feuerwehrhaus. 
Beides beeindruckte sie sehr, und wir danken Bürgermeister 
Schmidt und der Stadt Harburg für die Unterstützung, auch al-
len Helfern beim Markt und den Gastfamilien für die Unterbrin-
gung. 
Die Vorstandschaft 

 
Bürgermeister Francoise Legras, Bürgermeister Christoph 
Schmidt 
Foto: A. Fischer 
 

● SV Mündling 
 
SVM erholt sich von den finanziellen Einbußen 2020 
SV Mündling Flutlicht wird auf energiesparende LED 
Technik umgestellt  
Nachdem die Generalversammlung 2021 coronabedingt ins 
Wasser fiel, durfte Anfang September Vorstand Roland Fritz 
wieder zahlreiche Mitglieder im Sportheim zur diesjährigen 
Versammlung begrüßen. 
Fritz berichtete zu Beginn von den Aktivitäten der beiden letz-
ten Jahren. Seit diesem Sommer ist eine PV-Anlage auf dem 
Dach des Sportheims installiert. Noch in diesem Jahr soll au-
ßerdem das Flutlicht auf energiesparsamere LED-Technik um-
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gerüstet werden. Heuer fand auch wieder die mittlerweile tradi-
tionelle Plattenparty am Vorabend des Vatertags statt. Der An-
drang zur Party war riesig. Sportlich gab es in den letzten bei-
den Jahre Höhen und Tiefen.  
Finanziell gab es ebenfalls gute und schlechte Momente. Mit 
dem ersten Lockdown im Frühjahr 2020 fielen gleichzeitig auch 
nahezu alle Einnahmen im Verein weg. 2020 musste somit ein 
dickes wirtschaftliches Minus hingenommen werden. Im zwei-
ten Halbjahr 2021 wendete sich das Blatt glücklicherweise. 
Nicht zuletzt durch verschiedene Corona-Zuschüssen ist man 
glücklicherweise mit einem blauen Auge finanziell durch die 
beiden Jahren gekommen.  
Im Kleinfeldbetrieb ist der Verein momentan sehr gut aufge-
stellt. Insgesamt sind derzeit 21 Spieler aus der FSG Mündling-
Sulzdorf von der G- bis E-Jugend aktiv. Ab der D-Jugend ist 
die FSG ein Stammverein der JFG Region Harburg. Die A-
Jugend schaffte das Kunststück, dass sie während der letzten 
beiden Jahre trotz einiger Schwierigkeiten zwei Mal den Auf-
stieg in die Bezirksoberliga schaffte (einmal wurde auf den 
Aufstieg verzichtet).  
Die Aktivitäten der AH-Mannschaft pausierten in den letzten 
beiden Jahren coronabedingt gänzlich. Nach der Zwangspause 
nahm man dieses Jahr wieder an den zwei AH-Turnieren teil.  
Der Bericht des sportlichen Leiters der Senioren Heckel An-
dreas erstreckte sich über die Jahre 2020 u. 2021. Nachdem 
die Saison 2019/21 zweimal für längere Zeit unterbrochen 
wurde, stand die FSG Mündling-Sulzdorf im Frühjahr 2021 als 
Meister der A-Klasse Nord fest. Leider hielt der Ausflug in die 
Kreisklasse nur eine Saison an und im Mai stand der verdiente 
Abstieg in die A-Klasse fest.  
Neben den Aktivitäten auf dem Fußballplatz ist die Damenab-
teilung im Verein auch sehr engagiert. Mehrere Kurse, u.a. Pi-
lates, finden unter der Woche im Sportheim statt.  
Im nächsten Tagesordnungspunkt fanden die Ehrungen für 
langjährige Vereinsmitglieder statt. Für 25-jährige Treue wur-
den geehrt: Dannemann Christian, Dollinger Martin, Dollinger 
Robert, Jung Markus, Reitsam Jochen, Biller Birgit, Gomme-
ringer Markus, Hammel Florian, Litzel Carmen, Müller Birgit, 
Naraglav Christine, Schöfer Jeanette und Weigel Manuela. Seit 
40 Jahre beim Verein sind: Brummer Ingeborg, Deyerling 
Frieda, Dollinger Marianne, Fritz Hildegard, Hammel Rosema-
rie, Hötzelein Erna, Kundinger Monika, Lechner Christa, Merkle 
Lina, Probst Rita und Wagner Irmgard. Alle Geehrten erhielten 
eine Urkunde samt einer Anstecknadel.  
Nach den Ehrungen berichtete Vorstand Fritz noch, dass der 
Pachtvertrag über das Sportgelände mit der Stadt Harburg in 
diesem Jahr verlängert wurde. Da die Stadt Harburg eine Aus-
gleichsfläche für das Neubaugebiet im Westen von Mündling 
benötigte, wurde eine vom Verein bisher nicht genutzte Fläche 
aus dem Vertrag genommen.  
Als letzter Punkt stand noch das 50-jährige Vereinsjubiläum 
auf der Tagesordnung. Da sich heuer mehrere Termine im 
Sommer überschnitten haben, konnte man die Stadtmeister-
schaft und das damit verbundene das Vereinsjubiläum leider 
nicht veranstalten. Dies soll im Frühjahr 2023 nachgeholt wer-
den. Dann werden auch die Ehrungen für 50-jährige Vereins-
treue nachgeholt. 

 
Für 40-jährige Vereinstreue geehrt: (v.l.) Hötzelein Erna, Wagner 
Irmgard, Hammel Rosemarie, Merkle Lina, Brummer Ingeborg, 
Fritz Hildegard, Fritz Roland (Foto: Wagner F.) 

● JFG Region Harburg 
 
DKMS – Gemeinsam gegen Blutkrebs hieß es am vergange-
nen Samstag bei der Saisoneröffnungsfeier der JFG Region 
Harburg auf dem Sportgelände des TSV Mönchsdeggingen. 
Die A-Junioren der JFG Region Harburg sind der erste Verein 
in der Region, der den Aufruf DKMS-Fußballhelden aufgegrif-
fen hat. Gezielt erreicht werden sollen die jungen Leute ab 17 
Jahren in der A-Jugend und gerne auch weitere Interessierte 
bis 55 Jahren, um sich als potenzielle Lebensspender bei der 
Deutschen Knochenmarkspenderdatei aufnehmen zu lassen. 
Das Spiel der A-Junioren wurde zwar durch den Gegner SG 
Reisensburg-Leinheim abgesagt. Trotzdem helfen die Spieler 
der A-Junioren mit, in ihren Kreisen auf das lebensrettende 
Thema aufmerksam zu machen. 20 junge Leute ließen sich bei 
dieser Gelegenheit mit einem Wangenabstrich bei der DKMS 
aufnehmen. Auch konnte der anwesende BFV-Junioren Kreis-
spielleiter Ralf Vogel (Wemding) für weitere DKMS-Aktionen 
bei den A-Junioren im Fußballkreis Donau gewonnen werden. 
Brigitte Lehenberger als ehrenamtliche Unterstützerin der 
DKMS würde sich freuen, wenn sich weitere Vereine von der 
Hilfsbereitschaft anstecken ließen und die Typisierung bei 
Spielen, Turnieren und Vereinsfeiern anbieten würden - die 
Fußballer im Rahmen der DKMS-Fußballhelden aber sehr ger-
ne auch andere Vereine mit Mannschaften oder jungen Mit-
gliedern ab 17 Jahren. 
Für jede Typisierung fallen bei der DKMs gGmbH Euro Unkos-
ten an. Herzlich wollkommen ist deshalb auch jede Geldspen-
de oder Benefizaktion zur Finanzierung dieser Typisierungen.  
Viele Informationen finden Sie unter 
www.dkms.de/fussballhelden. Vor Ort hilft gerne auch Brigitte 
Lehenberger als ehrenamtliche Unterstützerin der DKMS, Tel. 
08276/1567. 
Wie wichtig jede/r einzelne Typisierte ist, zeigen die Aufrufe für 
den kleinen Tim aus der Nähe von Nürnberg und die 7-jährige 
Liana aus Treuchtlingen. Für sie wird derzeit über die DKMS 
gemeinnützige GmbH nach einem passenden Stammzellspen-
der gesucht, wie für viele weitere Patienten auch. 
Für den 1-jährigen Tim aus der Nähe von Nürnberg:  
https://www.dkms.de/aktiv-werden/online-aktionen/helft-tim 
für die 7-jährige Liana aus Treuchtlingen:  
https://www.dkms.de/aktiv-werden/online-aktionen/liana    

 
A-Junioren der JFG Region Harburg 
Foto: Andrea Bayer-Dick 
 

● Obstbaumfreunde Harburg  
 
Während der laufenden Erntesaison werden auch die Früchte 
von unseren städtischen Obstbäumen je nach Art eingelagert, 
direkt verzehrt, verarbeitet usw. 
Schon laufen Planungen für erste Pflegemaßnahmen. Wäh-
rend der Feierlichkeiten „100 Jahre Obst- und Gartenbauverein 
Harburg“ haben die Obstbaumfreunde den Erlös aus der Tom-
bola überreicht bekommen. Herzlichen Dank dafür – er wird 
ganz bestimmt seinen Zweck erfüllen!  
Heute stellen wir vor: 
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Sorte des Monats: Gellerts Butterbirne 
 

Im Juli ist während eines Sommerschnittkurses im Rahmen 
des Bildungswerks erstmals aufgefallen, dass in Harburg ein 
Baum der Sorte „Gellerts Butterbirne“ steht. Diese Feinschme-
ckerbirne entstammt einer Züchtung aus dem Jahr 1820 in 
Boulogne-sur-Mer, gut 400 km von Harburgs Partnerstadt ent-
fernt, ebenfalls an der Nordküste Frankreichs.  
1838 gelangten Edelreiser der „Hardys Butterbirne“ nach 
Deutschland, wo der ursprüngliche Name nicht gleich bekannt 
war. Hier wurde die Sorte nach gelungener Vermehrung nach 
dem deutschen Liederdichter, Moralphilosophen und Schrift-
steller Christian Fürchtegott Gellert benannt.  
Außen nicht immer hübsch anzusehen, überzeugt die Gellerts 
Butterbirne durch erlesenen Geschmack, zerfließt saftig und 
schmelzend auf der Zunge mit süßer, feiner und würziger Säu-
re. Die Pollenspendereigenschaften für andere Birnbäume sind 
gut, Blüte und Holz forsthart. 
Der Bezug über Baumschulen ist leider nicht mehr selbstver-
ständlich. 

 
Bislang unbemerkt konnte diesen Sommer überraschend festge-
stellt werden, dass mitten in Harburg Früchte der Gellerts Butter-
birne auf diesem Baum in Sichtweite der Steinernen Brücke hän-
gen. (Foto: R. H. Melber) 
 

● SV Großsorheim 
 
Einladung zur SVG Kirchweih 
Fr. 30.09. – Mo. 03.10.2022 
Am kommenden Wochenende, von Freitag, 30. September 
bis Montagmittag, den 03. Oktober 2022 hält der SVG seine 
Kirchweih ab, wozu alle Freunde gepflegter Gastlichkeit aufs 
herzlichste eingeladen sind.  
Am Freitag, 30. September ab 16.00 Uhr ist Schlachtpartie 
mit Siedwürsten, Krautfleisch sowie groben und feinen Brat-
würsten. 
Am Samstagmittag, 01. Oktober Abholung von Schlacht-
schüssel und Bratwürsten ab 11.30 Uhr möglich. 
Ab 17.00 Uhr können Sie bei uns Abendessen und aus unserer 
bekannt reichhaltigen Speisekarte wählen. 
Am Sonntag, 02. Oktober laden wir ab 11.00 Uhr zum Kirch-
weihessen ein. 
Nachmittags bieten wir zur Kaffeezeit eine reiche Auswahl an 
Torten, sowie Kirchweihküchle und Bauerntorte an. 
Im Heimspiel freut sich unsere 1. u. 2. Mannschaft gegen den 
SV Wechingen auf zahlreiche Unterstützung. 
Am Montag, 03. Oktober können Sie ab 11.00 Uhr zum 
Kirchweihausklang bei uns zu Mittag essen und ebenfalls aus 
unserer reichhaltigen Speisekarte wählen. Nach Kaffee und 
Kuchen wollen wir unsere diesjährige Kirchweih beenden. 

Selbstverständlich können unsere Speisen an allen vier Tagen 
auch nach Hause geholt werden. 
Auf Ihren zahlreichen Besuch freut sich der S V G 
 

● (SG) Ebermergen – Harburg – Mündling-Sulzdorf 
 
E2- und F1-Junioren beim Turnier des TSV Oettingen: 
Die E2 wird Turniersieger in Oettingen. Durch ein 0:0 gegen 
die SpVgg Deiningen sowie zwei Siegen gegen die SG Din-
kelsbühl/ SV Segringen mit 2:0 und 7:0 gegen den TSV Oettin-
gen. Im Finale wurde die SG Wallerstein/ Birkhausen/ Munzin-
gen mit 3:0 besiegt. 
Die F1 wurde Dritter, ein 0:0 Unentschieden gegen den Gast-
geber TSV Oettingen, zwei Siege gegen die SG Schwörsheim/ 
Munningen/ Birkhausen mit 2:0 und 3:2 gegen die SG Marktoff-
ingen/ Maihingen und eine 1:3 Niederlage gegen die SG FSV 
Buchdorf/ Kaisheim. 

 
Bilder: Familie Hölzle und Familie Roßkopf 
 

Ergebnisse 2. Spieltag: 
E1- Junioren: SpVgg Ederheim - (SG) EHM 2:6 
Torschützen: Noah Krämer (5) und Ulrich Scherb (1) 
Vorschau 2. Spieltag: 
E2-Junioren: Sonntag, 02.10.2022 um 10:00 Uhr in Harburg 
gegen SG VfB Oberndorf 3 
F1-Junioren: Freitag, 30.09.2022 um 17:00 Uhr in Möttingen 
gegen (SG) TSV Möttingen 
F2-Junioren: Freitag, 30.09.2022 um 16:00 Uhr in Amerdingen 
gegen SV Amerdingen 
 

● Obst- und Gartenbauverein Harburg e. V. 
 
100 Jahre Obst- und Gartenbauverein Harburg 
Mit einer großen Jubiläumsveranstaltung feierte der Obst- und 
Gartenbauverein Harburg sein 100-jähriges Bestehen. Der 1. 
Vorsitzende Konrad Wiedemann konnte über 250 Gäste, da-
runter besonders die Mitglieder, Jubilare, Freunde und Unter-
stützer des Vereins begrüßen. Auch die Vertreter und Mitglie-
der der Ortsvereine und die Gartenbauvereine der Ortsteile 
waren eingeladen und zahlreich vertreten. Mit einem Dankgot-
tesdienst für die jährliche Ernte, für die Gemeinschaft unterei-
nander und für Gottes Schöpfung, die uns allen und besonders 
den Gartenfreunden anvertraut ist, begann der Festtag.  
Danach führte Wolfgang Stolz die Besucher gekonnt durch das 
abwechslungsreiche Programm und die Stadtkapelle Harburg 
sorgte mit schwungvoller Unterhaltungsmusik für festliche 
Stimmung. 
Christoph Schmidt, Bürgermeister und Schirmherr des Jubilä-
ums, erinnerte an die Gründung des Vereins am 14.Mai 1922. 
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Der Beitrag wurde im Inflationsjahr 1923 auf 20 Millionen Mark 
festgesetzt. 
In der von Gerhard Meyer erstellten Chronik ist festgehalten, 
dass durch den Zusammenschluss gemeinsam Obstbäume zur 
Selbstversorgung der Mitglieder bestellt und Vorträge über die 
Obstbaumpflege und Obstverwertung angeboten wurden. Letz-
teres könnte genauso in unserer Zeit im Jahresprogramm ste-
hen, denn es ist auch heute noch unser Anliegen. 
Vom Festtag und den Ehrungen wurde bereits vorige Woche in 
der Donauwörther Zeitung mit Bild berichtet und daher nicht 
nochmal wiederholt. 
Hervorzuheben ist noch der Schmuck der Wörnitzhalle. Die 
Gäste staunten beim Eintritt über die vielen Dekorationsideen 
der Harburger Gartenfreunde: Im einladend gestaltenen Foyer 
begrüßte ein freundlicher „Gartler“ die Besucher. In der Halle 
hingen bunte Gießkannen – symbolisch für das wichtige Nass - 
an der Wand und Sonnenhüte, die an heiße Tage erinnern soll-
ten. Prächtig gebundene Wandkränze aus Koniferen und Blu-
men, gekonnt arrangierte Gestecke hinter Staketenzäunen er-
gänzten das farbenfrohe Bild. Natürlich gehörte noch der herr-
liche Tischschmuck aus vielen, liebevoll gebundenen Blumen-
sträußchen zu dem festlichen Gesamteindruck, alles zusam-
men ein gebührendes Ambiente für den Gartenbauverein. 
Wir danken den Verantwortlichen, allen Helfern, besonders 
auch den Mitgliedern aus den anderen Stadtvereinen für ihre 
große Unterstützung und hoffen, dass unser Fest einen nach-
haltig positiven Eindruck bei den Menschen hinterlassen hat.  
Wir wünschen uns,  
- „dass die Schönheit der Natur dich immer wieder in Begeis-
terung versetzt und du nie aufhörst, über die kleinen Wunder 
zu staunen“. 
- dass unsere gesamte Vereinsarbeit die wir leisten und der 
derzeitige Trend zu mehr Natur und eigener Bewirtschaftung 
eines Gartens eine Grundlage für die Zukunft unseres Vereins 
ist. 

 
Foto: Gerhard Meyer 
 

Veranstaltungskalender 
 

September 2022  

Freitag, 30.09. 
19:00 Uhr 

Königsschießen 
Schützenheim Hoppingen 
Burgschützen Hoppingen e.V. 

Freitag, 30.09. – 
Montag, 03.10. 
 

Kirchweih Großsorheim 
Sportheim Großsorheim 
SV Großsorheim 

Oktober 2022 
 

Mittwoch, 05.10. 
19:00 Uhr 

Stammtisch  
Hertle Haus, Harburg 
Verein f. Städtepartnerschaft Harburg

Mittwoch, 05.10. 
20:00 Uhr 

Terminabsprache der Ortsvereinsvor-
stände Ebermergen u. Brünsee-
Marbach Schützenheim Ebermergen 
Schützenges. „Rote Rose“ Ebermergen

Freitag, 07.10. 
Freitag, 14.10. 
Freitag, 21.10. 

Königsschießen 
Schützenheim Hoppingen 
Burgschützen Hoppingen e.V. 

Freitag, 28.10. 
Freitag, 04.11. 
Freitag, 11.11. 
jeweils 19:00 Uhr
Samstag, 08.10 
15:00 Uhr 

UGGL UND DER LISTIGE FUCHS 
UNTERHALTSAMES KINDERTHEATER 
Ort: Aula der Mittelschule Harburg 
HARBURGER KULTURHERBST

Sonntag, 09.10. Prozession mit Lichterandacht 
a. d. Lourdesgrotte  
Pfarrei St. Johannes d. Täufer Mündling

Freitag, 14.10. 
19:00 Uhr 

WHISKY-TASTING SEMINAR  
MIT KLAUS-GÜNTHER STROBEL 
Ort: Gasthof Goldenes Lamm, Harburg 
HARBURGER KULTURHERBST

Sonntag, 16.10. 
14:00 – 16:00 Uhr 

KK-Seniorenschießen 
19:00 Uhr Siegerehrung 
Schießhaus Harburg 
Kgl.priv.Schützenges. 1672 u. Wörnitztaler 
Harburg 

Sonntag, 16.10. 
13:00 Uhr 

Herbstwanderung 
Grasparkplatz, Fahrgemeinschaften 
OGV Harburg 

Freitag, 21.10.– Sonn-
tag, 23.10. 

Kirchweih 
Schützenheim Heroldingen 
Edelweißschützen Heroldingen

Freitag, 21.10. 
Freitag, 28.10. 
 

Vereinsmeisterschaft  
Luftgewehr-Pistole 
Schießhaus Harburg 
Kgl.priv.Schützenges. 1672 u. Wörnitztaler 
Harburg 

Samstag, 22.10. 
21:00 Uhr 

„STACK“ PUNKROCK  
KONZERT IM JUZE HARBURG 
Ort: Juze Harburg  
HARBURGER KULTURHERBST

Sonntag, 23.10. Jedermannslauf 
Sportheim Mauren 
SV Mauren 

Samstag, 29.10. 
20:00 Uhr 

KONZERT MIT NORDILO 
IRISCHE KNEIPENMUSIK 
Ort: Aula der Mittelschule, Harburg 
HARBURGER KULTURHERBST

Samstag, 29.10. –  
Montag, 31.10. 

Kirchweih Ebermergen 
Sportheim Ebermergen 
TSV Ebermergen e.V. 

Sonntag, 30.10. 
18:00 Uhr 

HEINRICH DEL CORE 
COMEDY CLUB 
MIT DREI TOLLEN GÄSTEN 
Ort: Aula der Mittelschule, Harburg 
HARBURGER KULTURHERBST

 

hanisch-amtsblatt@email.de 
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